



861110

湘潭晚报

本报新闻热线——

全校师生精神饱满，校园处处生机勃勃，学校面貌焕然一新，教学质量年年攀升……2018年，衡阳市第十六中学新的领导班子到任以后，从建设年、规划年到质量年，从有序、有效到高效，各处室、各部门工作与时俱进，不断创新，学校实现了“华丽蜕变”：该校先后荣获“衡阳市清廉校园”“市直初中教育教学质量目标管理先进单位”“市直校园平安建设工作先进单位”“教育系统市直单位项目建设管理工作先进单位”“市心理健康教育特色学校”等殊荣。



校园活动丰富多彩

衡阳市第十六中学：

创新不断，实现“华丽蜕变”

■金灿 通讯员 邓华

创新德育，提升学生成素养

育人为本，德育为先。校长谢君华告诉记者，党的十八大、十九大先后两次提出“立德树人”作为教育的根本任务。这是教育的本质。著名教育家陶行知说得好：“千教万教，教人求真，千学万学，学做真人。”这是教育的真谛。学校德育工作，简单地说，就是培养学生成一个好人——爱国、守法、遵守社会公德和文明礼貌。

该校坚持立德树人根本任务，教育引导学生培育和践行社会主义核心价值观，立身修德，志存高远，乐观向上，自立自强。结合学校实际和学生性格特征，构建家庭、学校和社会一体化教育平台。开展了多种形式的德育活动，让学生陶冶情操、提升素养、发挥正能量，成为新时代接班人和建设者。

为了加强学生的行为规范教育，该校从学生进校时就开始抓。今年9月的第二周，该校组织初一新生进行了为期四天的“行规训练”。在学生处和体卫艺处的精心组织、班主任的带领及教官的严格要求下，同学们克服了炎热天气和训练强度等困难，出色地完成了此次训练任务。在会操表演中，同学们整齐的步伐，良好的精神面貌，赢得了现场观礼领导、老师及家长们的高度认可。经过这次行规训练，培养了初一新生吃苦耐劳和团结协作的团队精神。

该校学生德育管理制度已基本形成一个完整的体系，管理制度包括了学生日常行为的各方面：考勤、学生仪表、纪律、综治安全、班级量化管理、奖惩制度等，实行班级量化管理，利用值周班、学生会、文明监督岗、学生动态巡查等工作方式主抓落实。学生管理工作井然有序。

该校还通过各种活动培养学生的道德品质。社区里，校园中，师生们作为“衡阳群众”的身影时时出现。“家校携手，心育护花”家访活动，社区实践活动，“弯腰”行动……一次次活动正是全体十六中人当好“衡阳主人翁、文明志愿者、平安守护人”的生动践行。“国旗下的讲话”、主题征文比赛、黑板报评比、书法比赛……学校活动丰富多彩。328班罗惠云、335班周雯等同学在2019年衡阳市“同饮一江水，共护母亲河”主题写作比赛中荣获一等奖；欧阳慧等同学获得衡阳市书法比赛一等奖。

2019“心育护花”行动年，该校心理咨询室对全校学生进行心理健康筛查，为疑似心理问题学生建立了心理健康档案，重点跟踪，科学疏导。举办家长心理健康教育培训，发放心理健康教育资料1000余份；进行学生心理健康团队辅导300余人次，

对学生个案辅导20多个。今年3月，学校开展了针对新冠肺炎的“心理防疫”网络辅导课；4月复学后，学校按常规对全校学生进行“心理健康状况”摸排；5月组织全校各年级开展了“关爱自己，从心开始”主题班会和主题黑板报活动……心理健康教育让全体学生在轻松、愉悦的氛围里，以更积极的心态投入到学习和生活中，引导学生心理健康发展，塑造学生健全人格。2020年该校被评为“市心理健康教育特色学校”。

创新教学，提升教学质量

教学质量是学校发展的生命线。该校始终将教育教学质量放在重中之重的位置。坚持“质量立校，特色发展”的兴校战略，突出教学的中心地位，以构建高效课堂、提高教学质量为切入点，形成了领导集中精力抓好教学，教师集中精力研究教学，学生集中精力学好功课的良好风气。

该校大力推进新课程改革。新课程改革在倡导学生主动、合作学习的同时，也要求教师合作探索，形成研讨氛围，发挥集体智慧的优势。该校新成立的教研室发动全体一线老师开展了集体备课活动。集体备课方案规范基本要求：“四定”“七备”“六个统一”；确定基本流程：个人初备——集体研讨——二次备课——复盘反思；规定考评方式：三次考评项目，集体通案、教学个案的评价标准；明确研讨内容和二次备课内容。从通案的提交、研讨到个案的二次备课、复盘反思，教师们积极参与、互帮互助，教研教改气息浓厚。短短的两周时间已形成实用的操作模式，并纳入教师考核的重要范畴。坚持“以个体备课和研修为基础，以集体研讨交流活动为提升平台，以二次复备存共性显个性”的发展性备课原则，使备课质量呈阶梯式递进，为打造高效课堂奠定了坚实的基础。

为了使集体备课更好地推进并取得实效，教务处听课活动同时开展。新制定的《衡阳市第十六中学教师课堂规范要求》同步下发，对课堂教学提出了具体细致的要求。课前巡视课堂作好准备，课中要求讲、练、问三种基本形式相互结合，课后与任课教师进行交流。听课后形成完整的听课报告在教研组群公布。这些措施大大提高了教师的教学水平和课堂教学效率。

2019—2020年该校先后进行学科诊断活动和质量监测跟踪听课，所有老

师一学期人均听课15节，行政人员和教研组长一学期听课高达30多节。每次听课都有完整的听课图片、评课记录，在教研组群发布，推出大量的优秀示范课。教师间形成了相互学习、相互提高、相互促进的教学氛围，促进了课堂教学效率、教学艺术的提高。同时，教师队伍的整体素质大大提高。

试卷命题推陈出新。该校考试试卷联合各备课组统一思想、统一进度、统一标头、统一题型、统一命题难易度，按规范命题，试题具有评价、反馈、激励、强化、导向功能。命题人和审核人共同把关，按章次编排考核知识点，按能力层次作目标分析，命题更有效。根据不同班级层次、科目设置分数区间进行考评，教学质量评价更规范。

该校在教育教学上通过一系列的改革创新，教育教学质量大大提升。2019年学校被评为“市直初中教育教学质量目标管理先进单位”。

创新后勤，提升生活质量

为了提升师生的校园生活质量，学校在后勤方面大胆改革，不断创新，为确保师生生活质量提供了有力保障。

设备设施焕然一新。受年代和场地所限，无食堂、无宿舍、教学设施陈旧是制约该校办学发展的瓶颈。2019年是该校的建设年，新的师生食堂、新的学生公寓、新的行政办公室，一一呈现在师生们面前。师生食堂明厨亮灶，能容纳200多人就餐，就餐环境舒适，卫生清洁到位，饭菜美味可口。温馨舒适的学生公寓，住宿环境整洁，宿管老师负责。学校将闲置功能室再利用，主管领导办公室与各处室同在一处，方便沟通交流，提高办公效率。今年暑假为期35天完成改建的新教学楼，教室窗明几净，瓷砖墙面、木纹地板、全新课桌椅、空调、阅读灯、电子白板……学校各项设备设施全面提质，师生工作、学习劲头十足。2019年该校荣获“教育系统市直单位项目建设管理工作先进单位”，彭文旭副校长被评为“项目建设管理工作先进个人”。

食堂作为后勤工作的管理重点，学校及后勤部门都非常重视食堂的管理，在科学化、规范化、制度化和严格管理上下功夫。通过多种规章制度建立健全各岗位职责和食品安全卫生操作流程，对每位食堂从业人员进行培训，严把食堂安全关。为响应全国“厉行节约、光盘行动”等号召，学校积极开展文明餐桌光盘行动、厉行节约拒绝浪费等文明就餐活动，实现师生每餐按量取餐，杜绝浪费，厉行节约。同时坚持将



创新课堂教学



创新德育途径，提升学生成素养



修葺一新的学生公寓



创建文明校园

每天的营养菜谱及做好的菜品以图片的形式发至家长群，接受家长们的监督、收集家长们的建议，受到了家长和学生的一致好评。2019年该校被评为“衡阳市清廉校园”“市直校园平安建设工作先进单位”。

“让勤奋学习成为一种追求，让文明守礼成为一种时尚，让健康生活成为一种主旋律。”在今年秋季的开学典礼上，谢君华校长的讲话情真意切、催人奋进，“我们对学校的未来发展充满信心，全校师生要锐意进取，勇于创新，共同开创市十六中美好的未来！”